

产后抑郁非矫情 心理干预要及时

说到产后抑郁，有人会很不屑，认为不就是生个孩子吗，觉得这是“矫情”“娇气”“故意找茬”。其实，大部分人对产后抑郁知之甚少，产后抑郁是一种严重损害产后妈妈心理健康的疾病，我国产后抑郁症的发生率高达17%，主要表现为情绪低落，对任何事情都没兴趣，烦躁易怒、敏感多疑、脆弱、莫名哭泣、自卑与负罪感，觉得活着没有意义，甚至出现自杀倾向等。她们不是矫情，是真的病了。

为什么产后妈妈容易抑郁？

1. 激素变化。怀孕期间，孕妇体内的雌激素、孕激素水平升高，但生完孩子后会迅速降低至正常水平，激素水平的快速变化可导致情绪抑郁。

2. 过度疲劳。照顾新生儿是一件非常辛苦的事情，频繁地喂奶、哄睡，婴儿啼哭等会严重影响宝妈的睡眠质量，而过度疲劳也会导致产后抑郁。

3. 角色转变。当了妈妈后，要整天照顾一个动不动就嗷嗷大哭的小人儿，稍有不周还会被指责为不称职的妈妈，心理压力大，担心自己无法照顾好宝宝而受到指责，导致情绪抑郁。

4. 家庭关系不融洽。丈夫不够体贴关心，婆媳关系不和等也会成为产后抑郁的诱因。

如何预防产后抑郁？

心病还需心药医，积极有效的心理干预可有效降低产后抑郁的发生，调整产后妈妈的心理状态是关键。



1. 家庭支持。丈夫的理解、陪伴、支持是妻子的最佳安慰。丈夫要多注意妻子的情绪变化，主动关心妻子，积极主动地承担家务和育儿的责任。家庭成员不要把全部注意力都放在宝宝身上，而忽视宝妈的情绪及感受，家人要多鼓励宝妈表达心中的想法，注意倾听产后妈妈的需求，给产后妈妈更多关注。

2. 多参与社交活动，做自己感兴趣的事。生下孩子后不要整天围着孩子转，应该多参与社交活动，跑步、打球、瑜伽、唱歌、看书等都是不错的选择。

3. 自我鼓励。产后妈妈要调整自己的心态，多看自己的优点，生下宝宝已经是你做的最伟

大的一件事，成为母亲只会让你更加优秀。

4. 良好睡眠。宝妈应该保证足够的睡眠，良好的休息可以让宝妈身心舒畅，减轻抑郁症状。

5. 和家人多沟通。当受到冷落、委屈时，不要只顾着压抑自己，要勇敢地表达自己的真实感受，让丈夫和家人明确知道如何帮助。

对于患上产后抑郁症的宝妈，身边的人要对她抱以极大的耐心与关怀，多鼓励安慰，多去理解她的痛苦与抱怨。产后抑郁不是矫情，积极的心理干预才能给宝妈和孩子一个健康的未来，一个和睦的家。

长沙市望城区人民医院 樊小林

哮喘患儿的常见问题有哪些？

支气管哮喘简称哮喘，是一种慢性气道过敏性炎症性疾病，任何年龄的人均可发病，大多数在儿童时期即开始发病。典型的哮喘症状是反复发作性的喘息、呼吸困难、胸闷、咳嗽等，常在夜间和(或)清晨发作、加剧，发作时可在肺部闻及哮鸣音。然而，在哮喘治疗过程中，家长常会有下面的困惑，下面我们就来一一解答。

哮喘为什么要长期吸入治疗？

哮喘的本质是气道慢性炎症，临床症状主要是喘息、咳嗽、呼吸困难，控制症状并不代表完全控制了慢性炎症。正是因为慢性气道炎症的存在，才导致哮喘反复发作。这个炎症与一般说的感染性炎症不同，主要是靠吸入糖皮质激素来进行治疗，而不是只有长期控制炎症，通过必要的规避措施和合理的药物治疗才能减少哮喘的急性发作，达到预防、控制哮喘的目标。

长期吸入激素安全吗？

由于雾化吸入的药物直接进入呼吸道，药量仅为全身用药量的几十分之一，因此吸入激素对全身的影响极少，不会引起人们所担忧的那些副作用。即使少量被咽下进入消化道，也可以迅速从体内排出。吸入激素也会引起一些局部不良

反应，如口咽部念珠菌感染，但可以通过用药后漱口避免。

哮喘急性发作如何处理？

哮喘患儿家中应常备一些抗哮喘的药物，如沙丁胺醇气雾剂，在急性发作时可以很快缓解急性症状。如用药后不能有效缓解，说明哮喘非常严重，这时应尽快就医。

哮喘患儿能运动吗？

适当的运动可以增强体质，改善呼吸功能，调节免疫功能，减少哮喘发作，但不是所有的哮喘患儿都适合运动，哮喘患儿能否运动主要和哮喘的类型有关。过敏性哮喘是过敏原诱发的哮喘发作，和运动没有关系，患儿是可以运动的。而运动型哮喘和运动有关，这类患儿运动前需要吸人气道舒张剂避免哮喘发作，同时还要注意运动强度、幅度及运动方式。

如何避免哮喘反复发作？

1) 哮喘的治疗周期多为1~2年，需在医生的指导下进行药物的减量和停药，切勿自行减量和停药，以免造成治疗失败。2) 引起儿童哮喘急性发作的最主要诱因是呼吸道感染和尘螨，因此，积极预防呼吸道感染对于哮喘防控是至关重要的。3) 家长应详细记录孩子每次哮喘发作的特点，如时间、地点、轻重程度、气候情况，有无特殊饮食和特殊化学物质的接触、用药情况等。这样，经过长期耐心细致的观察，就可找出发病的某些规律以及有关的可疑因素，从而采取相应的措施加以避免。4) 可购置简易的呼吸峰值流速仪，价格不贵，定时测试，可以预知患儿哮喘发作的时间，及早用药，防止发作。

常德市澧县人民医院儿内科 李星

顺产后 重视会阴护理

顺产的产妇大多会面临会阴撕裂或侧切的问题，如产后会阴部护理不当，不仅会影响产妇产后身体恢复及母乳喂养，引发会阴伤口的疼痛及感染，还会影响产妇休息，导致乳汁分泌减少。随着医学的进步及对健康需求的增加，产后会阴的护理逐渐受到人们的重视。那么，产后会阴护理需要注意些什么呢？

会阴体是阴道口与肛门之间的楔形软组织，分娩时由于胎儿对会阴部的挤压，以至于产后会阴部经常发生充血和水肿现象；部分产妇因自身会阴组织弹性差、分娩时与医务人员不配合、用力不正确及胎儿过大等原因，会阴常有撕裂；分娩过程中，如母婴有特殊情况急需结束分娩者，经本人及家属同意后会行会阴侧切术。不论是会阴撕裂还是会阴侧切，护理时都要注意以下几个方面。

1. 保持会阴部清洁干燥，准备一个专用洁净盆和小毛巾，每天用温水清洗会阴部2~3次，由前向后清洗；如有伤口，应用1:5000高锰酸钾溶液进行清洗，每天1~2次，且在大便后加洗一次，然后用消毒纱布蘸干或待其自然干，垫上卫生棉。卫生棉要勤更换，恶露量多时应每隔1~2小时更换一次，避免恶露浸泡伤口引起感染，造成伤口愈合不良。

2. 不论是会阴侧切还是会阴撕裂，助产士都会根据会阴撕裂的程度对伤口进行缝合，一般采用可吸收线进行缝合，则不用拆线；若伤口撕裂严重和对缝线不吸收的产妇会用丝线缝合，一般产后3~5天拆线。不用拆线者在产后一周内要避免剧烈活动和用力下蹲，需要拆线者在拆线后1周内要避免剧烈活动和用力下蹲；便秘时，不可用力排便，防止伤口裂开，可用开塞露帮助通便，平时多吃蔬菜、火龙果、地瓜等高纤维食物。

3. 为减轻伤口疼痛，应向会阴伤口的相反面坐卧。坐卧喂奶时，重心应偏向伤口对侧，坐位时，臀部下可垫一软垫或枕头。

4. 如果会阴伤口出现水肿、瘀血，可用50%硫酸镁湿热敷消肿，每日2次，每次20分钟，同时可在产后第5~6天开始用1:5000高锰酸钾溶液坐浴，有利于促进伤口愈合，等伤口完全愈合后，每天只需用温水清洗一次会阴部即可。

5. 如果伤口疼痛明显，出现裂开、红肿、流血水、流脓或体温升高超过38.0℃时，可能是伤口感染引起；如果伤口处有小脓包，可能是对缝合线的吸收有障碍，这时应在家属的陪同下及时到医院进行检查及治疗。

桑植县民族中医院
主管护师 刘青